
 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 路棋盘收官 



选自《官子入门》_吴新宇_《围棋天地》连载 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、黑出五目半。 

 

问题 黑先 

 

 



【问题答案·黑半目胜】 

 

 

 

失败图 1 

单从目数上来说，黑 1

爬是最大的，有约后手 4 目。

但白棋抢先走掉 2、4 位的先

手打，再走到 8 位的官子，至

白 14。黑全局 17 目，白 13

目，白胜 1 目半，离正确的结

果还有不小的距离。显而易

见，黑 1 爬是不对的。 

 

 

 

 

 

失败图 2 

黑 1 扳粘有逆收三目的

价值，显然要稍大一点，但白

4 打后抢到 6 位的最后大官

子，至白 12 结算，黑 19 目，

白 14 目，虽然比上图有了些

进步，但还是难逃败运。 

如果黑 1 扳粘改在白 10

位扳粘，也是逆收三目价值，

被白于 3 位打后和本图结果

一样要输半目。 

 

 

 

正解图 

黑不急于扳粘而单于 1

位立的解开本题的关键。白 2

打后只能于 4 位挡。这样黑棋

就比变化图 1 便宜了二目，然

后再于 5 位爬，行至白 12。

黑 19 目，白 13 目，黑半目胜。

这是双方最佳的应对，也就是

本题的正解。 



 

失败图 3 

如果正解图中的白 4 不

挡，而在本图里强行抢占 1 位

大官子，则黑棋有 2 位的点的

妙手。白 3 只能如此接上，如

于 4 位挡，则黑 3 位打吃、白

粘、黑 9 位扑，白大块死。接

下来黑棋 4 接后再于 6 位接，

结果至白 11。白棋要输一目

半，还不如正解图。 

黑立后留有 2 位点的妙

手是本题的奥秘所在。角部妙

手多，大家在实战中要多留

神。 



选自《围棋官子指南》_黄良玉等_人民体育出版社 

 

说明：1、棋盘上双方都没有提子；2、假设现在轮到黑棋走，黑

棋怎样收官才能争取胜利；3、无贴目。 

 

第 1 问 黑先 

 

 



【第 1 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1 提白一子虽然很大，

有后手 10 目，但被白 2、4 先

手扳粘。 

结果：黑空十九目，白空

二十一目，黑负二目，黑棋收

官失败。 

 

 

 

 

 

 

 

失败图 2 

黑 1 断，先手争得 3 位的

打吃，似乎是收官的妙手，但

依然不能消除白 6、8 先手的

扳粘。以下至 13 双方的应接。 

结果：黑空和白空均为二

十目，与正解的黑棋收官仍损

一目，故而也失败。 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 扳，3 黎是妙手，抢

先收完左下的官子，然后再于

5 位吃掉白一子，以下至 12

是必然之应对。 

结果：黑地二十一目，白

地二十目，黑胜一目。 

其中白 2 若该走 4 位，则

黑可于 7 位先手扳，结果也完

全相同。 



 

 

 

变化图 

黑 1 下立时，白若于右上

方提黑棋一子，那么，经黑 3、

白 4，黑 5、白 6，黑 7 的应

接，白整个角被杀。 



说明：这是一个收官的问题，从这里我们可以发现官子问题和死

活问题经常是紧紧关联的。 

 

第 2 问 黑先 

 

 



【第 2 问答案】 

 

 

 

正解图 

黑 1 切断白棋的联络，看

似不大，其实以后许多的官子

便宜从此而生。 

白 2 小尖是唯一补活的

手段。 

黑 7 点，巧妙，比单于 A

位挤便宜一目。 

黑 13 扑，好手段。 

 

 

 

 

 

续正解 

黑 15 靠，妙。 

白 16 若于 A 位挖打，黑

21 位应成劫；白若避开劫争

而在 17 位接，黑于 20 位打，

白接不归。 

 

 

 

 

 

 

 

 

失败图 

黑 1 夹是错误的收官，至

白 4 连通，正解图中黑以后的

一系列手段都化为乌有。 



选自《围棋收官一月通》_倪林强_上海文化出版社 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、全部黑先；3、无贴目。 

 

第 1 问 黑先 

黑棋通过正确的收官，最终的胜负如何？ 

 



【第 1 问答案·黑 9 目胜】 

 

 

失败图 1 

黑 1 提时，白 2 先冲，待

黑 3 挡后，白 4、6 挤，是白

棋的绝对先手收官。 

待黑 7 接时，白 8 再提吃

四子，是白棋正确的收官次

序。 

黑 9、11 扳接时，白 12

补，仅是一般的收官着想。 

黑 13、15 后，全局的官

子已全部收完。黑白双方的目

数为：黑棋 25 目、白棋 19 目，

盘面黑胜 6 目。 

 

失败图 2 

进行至黑 11 接，其经过

与上图完全相同。白 12 不按

普通的思路收官，而直接于

12 位虎，是利用劫材有利时

的收官强手。 

黑 13 断打、白 14 做劫。 

白 16 断，绝好的劫材。 

白 18 提劫后，由于黑在

全局找不到任何一个劫材，黑

19 只得走一个单官，至白 20

提，全局的单官也已收完。 

黑白双方的目数为：黑棋

仍然是 25目，而白棋有 22目。 

本图白棋通过最强的收

官后，全局黑棋只能胜 3 目。 



 

 

 

 

 

失败图 3 

黑 1 提吃四个白子虽然

是后手，但它的价值却有 10

目（注：应该 11 目吧），显然

是当前最大的官子。 

白 2 先冲，待黑 3 挡后，

白 4 再挤，这是白棋绝对先手

收官。 

对此，黑 5 如接，则白再

挤，又是先手，待黑 7 接后，

白 8 再提吃一子，它的价值为

后手 8 目。 

至白 14 止，双方的目数

分别为：黑棋 23 目，白棋 15

目。现在的结果是黑棋只能胜

8 目。 

 

正解图 

当白 4 挤时，黑 5 如于三

路接，则是最佳的应对。 

白棋于 6 位挤虽然也是

先手，但黑 7 补后，白 8 再提

吃一子，以下至黑 17 团止。

本图黑棋收到了最后的一个

官子。这样，双方的目数为：

黑棋 22 目，白棋 13 目，黑棋

胜 9 目。这就是本题双方最佳

的收官结果。 



第 2 问 黑先 

黑棋通过正确的收官，最终的胜负如何？ 

 

 



【第 2 问答案·和棋】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1 提吃角上两个白子，

它是价值为后手六目。 

白 2 挡后，黑 3、5 就成

了先手扳粘，待白 6 接时，黑

7、9 再于角上逆收官子，以

下至黑 15 止。全局黑白双方

的目数分别为：黑棋 16 目、

白棋 15 目，黑 1 目胜。 

 

 

 

 

 

失败图 2 

黑 1 提吃两子时，白 2 立

即于左上角扳，是比较积极的

收官。 

黑 3 打、5 接，应对稳健。

至此，左上角的交换就成了白

棋先手收官。 

白 6 再挡，以下至黑 17，

全局的目数为：黑棋 14 目、

白棋 15 目，盘面白 1 目胜。

胜负的结果已经逆转。 

 

 

 

失败图 3 

黑 1 提、白 2 扳时，黑 3

跳入，是当前黑棋必须的收官

着点。 

白 4 冲、6 夹时，黑棋 7、

9 守左上角地。 

白 10 立，黑 11 接时，白

12 打，过于随手。被黑 13 接

后，至黑 19 止，是双方必然

的收官进行。至此，双方的目

数分别为：黑棋 14 目、白棋

13 目，黑 1 目胜。 

对于本图的结果，白棋的

差错在哪儿呢？ 



 

 

 

正解图 1 

进行至黑 11 时，白 12 立

即扑入，是必不可少的重要次

序！ 

待黑 13 提、15 接后，白

16 冲就成了绝对的先手。 

白 18、20 再扳接，至白

22 挡。双方的目数为：黑棋

13 目、白棋 13 目，和棋。这

是正解之一。 

此外，白 18 若在 21 位挡

是错误的收官方法。这手棋的

价值为逆手 1 目，在绝大多数

情况下等同于后手 2 目的价

值，但在本图的局面中，如被

黑在 20、18 位扳接后，全局

已无官子可收。那么，白棋所

取得的先手也就无任何意义

了。白棋要亏损 1 目。 

 

失败图 4 

黑 1 先跳，直接威胁白棋

的生死，是绝对的先手官子。 

白 2 冲、4 夹时，黑 5 再

扳，进一步收缩白角，想法虽

积极，但过分。 

对此，白 6 打、黑 7 接后，

白 8 直接补活，着法软弱。 

黑 9 提后，以下至白 24

立。双方目数分别为：黑棋

11 目、白棋 10 目，黑 1 目胜。 

其中黑 23 单接，是由于

劫材不够而只得如此。 

 

失败图 5 

对于黑 5 扳、7 接的下法，

白 8 提吃角上一黑子是正确

的下法。 

黑 9 靠、11 扳后，黑 15

再点入，虽是局部收官手筋，

至黑 15 接，上边已成双活。 

但被白 16 拐后，黑 17 只

得退让，白 18 再爬，黑左上

角损失也不小。以下至白 28

提劫，由于白棋劫材有利，最

后的单劫白胜。至此，双方的

目数分别为：黑棋 7 目、白棋

8 目，白 1 目胜。 



 

 

 

正解图 2 

黑 1 跳至白 4 挡时，黑 5

提吃两子，才是正确的下法。 

白 6 立、8 扑，是必不可

少的次序。以下至白 23 挡，

其结果与正解图 1 相同，黑白

双方各有 13 目。这也是正解

之一。 

 

 

 

 

 

 

 

失败图 6 

黑 1 大飞，是普通的收官

方法，但在本图的情况下不是

正确是下法。 

白 2 尖、4 团，黑 5 只得

连回。这样，黑棋落了后手。 

白 6、8 扳接，争得先手

后在 10 位提吃一子。 

至白 18 立，双方的目数

为：黑棋 11 目，白棋 13 目，

白 2 目胜。 

 

 

 

失败图 7 

黑 1 如收于小飞，则白 2

仍尖顶。 

黑棋为了争先手只得于3

位退。 

白 4 虎、黑 5 提，以下至

黑 17，其结果仍是白 1 目胜，

黑棋仍然输棋。 



第 3 问 黑先 

黑棋只有找出真正的官子手筋，才能取得最佳的结果。 

关键在左上角和右下角两处。 

 



【第 3 问答案·黑 4 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1 挡，当然是先手。 

待白 2 做活时，黑 3 立，

依然是黑棋的先手收官权利。 

白 4 补后，黑 5、7 都是

先手收官。 

以下至白 22 接，黑白双

方的目数分别为：黑棋 17 目、

白棋 16 目，结果黑 1 目胜。 

但黑失败，请仔细考虑左

上角和右下角的官子手筋。 

 

 

 

失败图 2 

黑 1 单立，是左上角收官

的绝妙手筋，白 2 拐的应对明

显无理。对此，黑棋的反击必

须正确。 

黑 3 打，过于心急，被白

4 爬、6 倒尖，黑 7 提、白 8

退后，角上的白棋巧妙做活。

黑棋一无所获，黑失败。 

 

 

 

 

 

失败图 3 

黑 1、白 2 拐时，黑 3 点，

是杀白角的严厉手筋。 

白 4 爬，黑 7 打后，以下

至黑 11 提劫。角上的白棋已

成劫杀，白棋明显不行。 



 

 

 

变化图 

因此，当黑 1 立时，白 2

只得单尖做活。这样，在左上

角的收官中，白棋的角地就只

剩 2 目棋了。本图的结果，黑

棋就比失败图 1 多便宜了近 2

目棋。 

 

 

 

 

 

 

 

失败图 4 

黑 1 至白 4 交换后，黑 5

爬，就成了目前最大的官子

了。 

对此，白棋如脱先而于 5

位跳，则黑 7、9 先手扳接后，

黑 11 再冲、13 提吃一子。 

以下至黑 19 立，双方的

目数分别为：黑棋 21 目、白

棋 14 目，结果白棋输 7 目。 

 

 

 

 

失败图 5 

黑 5 时，白 6 如拐打，待

黑 7 提后，白 8 再立，防止黑

棋在右边的先手收官。 

则黑 9 在左下角的扳接

就成立先手收官。 

至白 22 接，双方的目数

为：黑棋 20 目、白棋 15 目，

白棋仍输 5 目。 



 

 

 

失败图 6 

黑 5 爬时，白 6 扳，是不

得已的下法。 

对此，黑 7 爬，是普通的

收官方法。 

白 8 挡后，以下至黑 19

立，双方的目数为：黑棋 18

目、白棋 15 目，结果黑 3 目

胜。但黑失败。 

 

 

 

 

 

失败图 7 

黑 7 单尖，是此时的官子

手筋。 

白 8 打，待黑 9 提吃一子

时，白 10 如强行打住，则黑

11 断打，局部就成为劫争。 

由于黑拥有 13 打、19 扑

两个绝好的劫材，至黑 21 提

劫后，白棋由于无法找到相应

价值的劫材，本图白棋大败。 

 

 

 

 

 

正解图 

因此，当黑 7 尖时，白 8

打，待黑 9 提时，白 10 只得

忍让，黑 11、13 先手收官后，

以下至白 30 提劫。由于黑棋

无法找到劫材，最后的一个单

劫白取得了胜利。 

至此，双方的目数为：黑

棋 17 目、白棋 13 目，结果黑

4 目胜。 

结论：在对方绝对先手，

或者对方劫材有利时，适当地

作出一些让步，往往会比盲目

迎战的结果好些。 



第 4 问 黑先 

本题稍微有些复杂，请认真思考和计算后，黑先收官的结果如

何？ 

 

 



【第 4 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1 扳，是黑棋绝对的先

手，白 2 立后，黑 3、5 转而

在右上角扳接，仍是黑棋的先

手收官。 

白 6 接后，黑 7 挡，直接

去围中腹，见小。 

被白 8、10 机敏地扳接

后，黑棋官子大损。 

以下至白 18 止，双方的

目数分别为：黑棋 15 目、白

棋 17 目，白 2 目胜。黑失败。 

 

 

失败图 2 

黑 3、5 扳接后，黑 7 再

于下边扳，才是正确的着点。。 

白 8 靠，好手。 

以下至白 18 止，双方的

下法看似必然，其实黑棋还有

更好的下法。 

现在，先来判断一下本图

的最终胜负：黑棋 15 目、白

棋 15 目，和棋。 

 

 

 

 

失败图 3 

进行至白 16 立的结果与

前图相同。 

黑 17 点，是相当精妙的

手筋，白棋为了确保这块棋的

净活，至 20 止，这块白棋只

有 5 目。 

黑棋运用正确的手筋，取

得了 1 目棋的便宜，从而确保

了全局能胜 1 目。 

本图白棋应法错误，故失

败。 



 

 

变化图 

当黑点入时，白 2 靠，利

用在左上角的劫材，是此时收

官的强手。 

黑 3 打、白 4 做劫后，至

白 8 提劫。由于黑棋无法找到

劫材，只得接受和棋的事实。 

通过以上的失败图和变

化图，我们应该找到了正确的

下法吧？！ 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 扳，待白立时，黑 3

立即点入，是绝好的时机。 

此时，白 4、6 只得选择

忍让的下法。 

黑 7、9 再扳接，以下至

白 20 立。 

由于黑棋成功地缩小左

边的 1 目白地，从而确保了 1

目棋的微弱优势。 

图中的白 4 如选择打劫，

白棋虽然在左上角有三个劫

材，但黑棋同样也有三个劫材

（图中的黑 7、9、17），而且

黑棋是先手劫，劫争白棋无法

取得最终的胜利。 



选自《官子的手筋》_赵治勋 

说明：1、棋盘上都没有提子；2、全部黑先；3、无贴目。 

 

第 1 问 目算的练习 

黑先如何收官？结果是哪一方获胜的呢？ 

 

 



【第 1 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

官子场所有两个地方，其

中的焦点是下边。 

先看看黑 1爬之后 3扳的

结果怎么样？ 

白 4冲之后至 10止终局。

结果是白 1 目胜。 

黑在下边的官子上有误

算。 

 

 

 

 

 

失败图 2 

黑 1 的仙鹤伸腿也是错

误，总归是白 2 冲，然后至白

10 止终局。此图结果黑白双

方都是 22 目，打个平手，是

黑的失败。 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 靠是正解，白 4 总归

是白权利。以下进行至白 10

终局。黑 23 目，白 22 目，黑

胜 1 目是正解。 



第 2 问 扳粘的次序 

官子场所有三处，焦点集中在上边和右边的扳粘上。不管哪一方

先扳粘，结果都是一样的还是怎样的啊？ 

黑先，请考虑一下这个结果。 

 
 



【第 2 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

失败图 

黑 1、3 从这个方向开始

扳粘是失败的。 

黑 7 的时候，白 8 可以下

到挡。变成黑输 1 目的结果。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

验证图 

黑 1 如果切断，是不成立

的。 

黑 1、3 开始到即使 5 为

止，白 6 以后，白棋不会被抓

住。 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 和黑 5，哪一个先扳

的结果是不一样的。 

黑 7 以后至白 8，黑棋争

得先手，在 9 位得到最后一

目。 

结果是：黑十六目，白十

五目。黑棋胜 1 目是正解。 



第 3 问 手筋一闪 

关键是上边。官子算失败的话，黑棋将是大失败而告负。 

提示：▲的三个子如何活用。根据例子，黑先收官，请回答一下

结果是多少？ 

 



【第 3 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

失败图 

黑 1 立是失败的。 

白 2 靠以后，对攻黑棋没

有胜算。 

若黑 A，则白 1，也是黑

负，请核实结果。 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 的小尖是手筋。 

对白 2，黑 3 扳，以后至

白 6，黑棋三子被提。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解续 

黑 7 的打回得利是比较

得意的。 

白 8 以后黑 9 接，至黑

11 为止结束。棋子的提来提

去虽然比较激烈，但最终是黑

以 1 目胜利而告终。 



第 4 问 先手优先 

一直没有决定的，是上边和右下角。到了这个阶段是先手方优先。 

黑先，请下出正确的官子出来。然后，结果是……？ 

 

 



【第 4 问答案·和棋】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1 是先手官子。 

然而黑 3 冲出却是失败

的。 

白 4 挡下以后什么办法

也没有。 

上面的白空增加了二目，

成为白棋二目胜利。 

 

 

 

 

 

 

失败图 2 

从黑 1 靠开始行棋是失

败的，这里不是先手。 

最终被白 2 立下，这里很

大，至黑 5 为止，是黑棋输三

目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 是先手官子，白 2 应

了以后，转向上面的 3 位靠是

手筋。以下进行至白 6 终局。 

白黑两方都是十八目，和

棋是正解。 



第 5 问 成劫 

残留的官子场所是上边以及下边的一子的切断。 

哪一个优先呢？可以熟练运用手筋了吗？ 

 

 



【第 5 问答案·黑 2 目胜】 

 

 

 

失败图 1 

黑 1、3 切断是很大，但

是白 4 爬以后，至白 8 止，黑

棋却没有胜算。 

以下至黑 11 终局，黑输

一目。 

 

 

 

 

 

 

 

 

失败图 2 

黑 1、3 的挡下也不是先

手，然后被白 4 一接，差距更

大啦。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 

黑 1 的点入是好手。 

白 2 没有办法，不得不

应。以下运行至白 6 止，黑棋

在上边可以保持先手。 

此后，再黑 7、9 切断提

子，至此终局。此时，是黑棋

是二目胜利。 



选自《加藤围棋教室——官子、角的死活》 

说明：1、问题图上，黑白都没有提子；2、问题都是黑先；3、

不贴目。 

 

第 1 问 黑先 

提示：没有官子手筋，都是平凡的官子，按大小顺序来走就可以

了。 

可以收官的地方有 5 个。最后只要能回答出双方的目数以及谁胜

几目，就十全十美了。 

 



【第 1 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 断最大，是 8 目。 

白 2 立是 7 目。 

黑 1为什么是 8目呢？只

要和下面的变化图 1 比较一

下就可知道。 

 

 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

黑如先走 1 位，白于 2 位

接。今后走成白 A、黑 B、白

C、黑 D 这不错吧。变化图 1

中的 ABCD 点都是黑空。这 4

目+△二子 4 目，合计 8 目。

左上也是同样的计算方法。 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

继正解图 1，黑 3 救回二

子是 6 目，白 4 是 5 目，黑 5、

7 是 4 目。 

黑空 13 目，白空 12 目。

黑以 1 目之胜告捷。 

不从正解图 1中的 1开始

走，则黑取胜无望。 



第 2 问 黑先 

提示：右下和右上，哪一方大？令人选择不定。首先希望大家能

计算出数据。有很多人回答右下是 10 目。可是不要忘记，对左下的

白空还留有手段。 

其次就是单纯大小的比较。 

 



【第 2 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

首先计算一下右下部分

的大小吧。黑 1 提取白三子，

黑空成 7 目。相反，白在 1 位

提黑一子，白空成 3 目。7+3

是 10 目。 

右上，白 2 立，白成 5 目

空。相反，黑在 2 位提吃，黑

成 4 目半（A 之处是半目）。

5+4.5 是 9 目半。因此，应该

先走右下方。 

黑 3 救回三子是 6 目。 

 

 

正解图 2 

白 4 补是 5 目之着。变化

图中的黑 1 是一目加上若干

利益的大官子。 

黑 5 是 4 目。 

白 6 是 2 目。终局。 

应该是黑 1 目胜。 

白 4 一旦脱先—— 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

黑 1、3 公活。 



第 3 问 黑先 

提示：先手不容分辩马上就走掉是官子的第一关键。即便是同样

的先手，稍许多动脑筋结果就会有很大的差异。 

左边和右边都是先手官子。左边不会错吧，而右边有段者也常常

会疏忽。如何处理该处是最大的要点。 

 



【第 3 问答案·黑 2 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

右边和左边，不管先走哪

边都可以。但是常识是应该走

左边。 

黑 1 断入、3 退是先手。

这种美味佳肴的官子决不能

错过。 

接着，黑 5 单点是手筋。 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

白 6 只有接上。 

黑 7、9 可先手走到。 

这样，黑 11 拔是最大的

后手官子。 

下面谁走结果都是一样。 

黑空 13 目，白空 11 目。

黑 2 目胜。 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

右边需注意。黑 1 扳打、

3 扳是恶手。黑 1 之子救不回

来，比起上图的正确官子，黑

损 2 目。 

黑 1 走 3 位扳，白 A。这

要比上图损 3 目。 



 



第 4 问 黑先 

提示：这是一个较难的问题，如果能将官子正确地收到最后，且

目数上不出差错，就充分地具有有段者的资格。 

最大的要求是，有必要使用一下手筋，但钻在手筋的牛角尖也不

行。第二个要点则是能将左上的白空限制在几目？ 

 



【第 4 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

下边有黑 1 尖的手筋。 

白 2 仅此一手。 

黑 3 扳是先手便宜的次

序。 

白 4 之后，黑瞄着走 A

位的连回。但是，黑棋现在马

上就走 A 位，则是白取胜。 

左上黑 5 先断一手，7 托

是手筋。 

至白 10 止，黑先手将白

空限制在 4 目。与黑单走 9 位

爬，白 7位挡相比有 2目之差。 

 

正解图 2 

黑 11 是目前最大的官

子。 

在此，白在选择走 12 或

14 之间犹豫不决。12 是 4 目，

14 的拔是 3 目半。 

白 12 接，黑 13、白 14

是正确的收官法。 

 

 

 

 

 

 

正解图 3 

黑 15 反提、17 渡。这里

不成劫。 

白 18 冲后 20 打吃，黑粘

不上。 

至黑 23 终局。黑 1 目胜。 



第 5 问 黑先 

提示：四角各一个，共留有四处官子。左下和左上好像不会出错。

右上，黑如何收官？黑有必要细心地考虑一下。 

再一个就是左下，这块白空不是四目，希望大家能将它走成三目。 

 



【第 5 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 无疑是先手。 

右手黑 3 夹、5 渡是正确

的收官法，相当于后手 7 目。 

现在先手在白棋。白 8 的

拔吃是 3 目。 

剩下就是左下。如果黑

A、白 B 地交换，就无法取胜。 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

有没有注意到黑 9 的

挖？ 

白只能在 10 位应。 

走到黑 11、13，可将白

空限制在 3 目。 

这样，黑以 1 目取胜。 

 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

黑 1 扳看上去差不多，但

扳就产生微妙的差异。 

白 2 退，黑 3 爬。 

白 4 提之后，黑 5 打，白

6 接。 

白 12 打、14 提，下面仅

存此半目的劫。此劫是白胜。 

此图是和棋，不及正解图

1。 



第 6 问 黑先 

提示：可收官子的地方有四处，都是后手，不需要走难的手筋。

此时，只需计算一下大小就可以了。 

可是，我希望大家在一看到此棋的瞬间就能识别右上最大、因为

黑的逆官子防范了白的先手官子。 

 



【第 6 问答案·黑 2 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 是最大的逆官子。与

让白在 1 位夹之图相比，有

10 目以上之差。 

黑 1 走 A 位跳也一样。 

白 2 拔吃是 6 目，这个就

算并不难。 

左上尚留有黑 3 打、5、7

公活的手段，白只多 1 目空。

相反，被白补一手，成 6 目之

空。因此，黑 3 以下是后手 5

目。 

 

 

正解图 2 

白 10 断是 3 目，走至白

14 终局。 

黑 2 目胜是正解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

若放置右手，黑 1 拔吃，

被白 2 夹，黑已经取胜无望。 

黑 5 必须挡，此结果是和

棋。 

黑 5 即使走左上的公活，

被白 5 爬后，仍然成和棋。 



第 7 问 黑先 

提示：局面极细的棋，就要运用技巧掠夺对方的 1 目。本问题，

如果平凡地收官，黑是要输棋。 

因此，要求有赚对方 1 目棋的技巧。在上边用什么技巧好呢？左

下也不要把白空数成 7 目。 

 



【第 7 问答案·和棋】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1断入是赚白 1目棋的

技巧。 

白唯有走 2 位打吃，黑 3、

5 扳粘是先手。 

如果黑先走 3、5 位，然

后再走 1 位断入，白就应在 A

位，黑无效了。因此，黑 1 先

断的次序绝不能有误。 

 

 

 

 

 

变化图 1 

应对黑棋的断入，如果白

棋在本图的 1 位接，黑 3 渡，

立刻就成黑胜。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

左下，“左右同形走中

央”。黑 7 卡可以将白空变得

无目。虽然在这个问题中没有

什么关系，但白 8 一旦忘记打

吃一下，被黑走 A 位尖，存

在着扑的劫。 

其后，白 10 是 4 目。黑

11 先手得 1 目。黑 13 断 3 目。 

终局，黑很不容易走成了

和棋。 



第 8 问 黑先 

提示：可以收官的地方是两处。这是一个很大的提示。 

首先，在左下如何收官？对此，已经不会有人再走错了吧。取得

先手之后，再将视线转向何方？同时再计算出双方最后的目数。 

 

 



【第 8 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 仅限于大伸腿。 

白一般的应法是 2 位尖

顶。白即使走 4 位靠、或白 7

位点，结果都一样。 

至白 8 接止告一段落。 

若黑 1 走 5 位曲，被白在

6 位挡，下面即使走一线的先

手扳粘，也是损 2 目。 

若黑 1 走 3 位的小伸腿，

被白在 2位顶头，仍然损 2目。 

 

 

 

正解图 2 

接下来视线要转向左上。 

有黑 9 靠的手段，至黑

13 成公活，白空零目。若被

白补上，则成 7 目之空。所以

黑 9 以下是 7 目的官子。 

白 14 拔吃是 6 目。 

至白 16，应是黑 1 目胜。 

 

 

 

 

 

 

变化图 1 

左上黑 1 靠，即使白 2 位

扳，黑 3 尖也成公活。 

白 4 走 5 位开劫无理。 



第 9 问 黑先 

提示：能先手走到的地方不要遗忘，尽可能走掉。其次再按大小

顺序走后手官子，这是收官的原则。 

本问题，上边和中央有两处先手官子。尽管是同样的先手，但不

要随便对待。两着先手官子之后，都设有陷阱。 

 



【第 9 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 无疑是先手。 

另一个，黑 3 挖的先手官

子不知有没有注意到？这是

第一要点。这手棋若在 A 位，

被白在 3 位挡，则是吃亏的官

子。 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

白若从 5 位方向打吃，则

黑 4 位长出，白棋崩溃。 

白只能在 4 位打吃。 

黑 5 接后，在左下 7 位跳

补是第二要点。黑这里成 7 目

空。 

白 8 挡，黑 9 接，终局。 

黑 1 目胜是正解。 

 

 

 

 

 

变化图 1 

左下一旦脱先不补，被白

1 点在要点上，就要出棋。 

黑 2 顶予以顽强抵抗。 

白 3 跳，以劫狙击。 

黑 4 接补时，被白 5 接上

还是公活。根据局面情况白尚

可以 A 位的劫狙击。 

若黑 2 应在 5 位，白 A，

黑 4，白 3 公活。 

若黑 2 改走 4 位，白 5 也

是公活。 



第 10 问 黑先 

提示：能先手收官的地方有两处。随便走哪个先手都无所谓，但

1 目都不能马虎。这无需多说。 

最容易出错的地方是左边。与此类似的形前面出现过。 

如果能努力地走成和棋就是成功。 

 



【第 10 问答案·和棋】 

 

 

 

正解图 1 

右下和左边，随便先走哪

一个都可以。结果是先走了大

的右下。 

黑 1 扳打是手筋，白 2 唯

有拔吃一子。 

黑 3、5 先手，至白 6 做

活。谁走都这样。 

左边，黑 A、白 B 的交

换是失败的。黑 C 打吃也不

行。 

 

 

 

 

正解图 2 

仅限于黑 7 的点。 

白 8 接，黑 9、11 先手。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正解图 3 

此后，黑 13、15 扳粘，

至黑 19 终局。 

根据不同的局面，白在

13 位也有先手走到（有白 A

的跳托）的可能性。这点请注

意。 

正解是和棋。请不要忘记

△之处曾提过黑一子。 



第 11 问 黑先 

提示：两处必须运用基本手筋。这两处的手筋能给第一次见识的

人留下深刻的印象。只要记一次，就绝对不会忘记。 

在左上，能否争取先手？这是第一要点，右下也有手筋，可占些

便宜，同时右上成几目？也请考虑一下。 

 



【第 11 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑走 2 位接，作为官子就

没有什么效果。 

黑 1 扳，先手将白一子吃

下是很有价值的。 

白 2、4 想夺回先手。 

但黑 5 断一手，先手就归

黑了。 

白 4 若在 A 位虎，接着

在 B 位扑开劫狙击，但黑 C

仍然是先手，白损。 

 

 

正解图 2 

右下，黑 7 夹是手筋。 

白 8 迫不得已。 

黑 9 是先手。 

白 8 若在 9 位挡，黑 A

成劫，关系到整块白棋的生

死。因此，这个劫是不能开的。 

黑 11 扳是经常有的。请

记住这手棋是 3 目强。 

 

 

 

 

 

正解图 3 

白 12 以下是 2 目，互提

2 子，因此，增减为零。黑走

12 位 2 目。 

至白 16 终局。 

黑 1 目胜。 



第 12 问 黑先 

提示：留下的官子是三处，不是两处。 

如果能够正确地计算出右上、右下、左下的官子目数，就理想了。

或者正确地安排这三处官子的顺序。官子的顺序一旦有错，结果就会

有很大的差异。这毋庸赘述的。 

 



【第 12 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

变化图 1 

左下最大。为了慎重起

见，我们看一下白先走的场合

然后进行计算。 

之后，不是白在 A 位挡，

就是黑 B 位夹。双方都有一

半的权利。因此，白空从 C

处开始算起，不是 7 目（白 A

的情况下），就是 3 目（黑 B

的情况下）。折中，则成 5 目。 

 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 立吃二子，下面就可

以看成是黑 A 立，白 B 挡之

形。因此，黑空是 8 目。 

5+8=13 目，就是黑 1 的

大小。 

以同样的方法计算，白 2

是 10 目。 

另外，右下尚留有手段。

一旦被白 C 补，白空 9 目。 

 

 

 

 

正解图 2 

黑 3 以下走成公活。白空

是零目，黑 3 就相当于 9 目。 

白 8、10 扳粘是 2 目。 

终局，应该是黑 1 目胜。 



第 13 问 黑先 

提示：要点有二。第一是下边，在此，与其考虑黑的收官法，还

不如多注意一下白的应法。 

第二是右上的白空。黑想先手消减成 2 目。这两点不出错，下面

就简单了。 

 



【第 13 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑 1 扳是必然的先手。如

果被白在 A 位扳到是很可观

的。 

白 2 虎是正确的应对。 

黑 3 托，由于无法与黑开

劫，白只好在 4 位挡。 

白 2 若应在 B 位，被黑 C

位断或 3 位跳，白大损。 

 

 

 

 

 

正解图 2 

右上，黑 7 冷静地接上是

难以察觉的好手。 

白 8 补。 

黑 9、11 交换掉，可以将

白空限制在 2 目。 

若黑 7装腔作势点在 8位

是损棋，这一点请大家自己确

认。 

 

 

 

 

 

正解图 3 

黑 13 扳是 3 目强。 

白 14 接 3 目。 

白 16 之后，A 处有半目

劫，白劫胜。结果还是黑 1 目

胜。 



第 14 问 黑先 

提示：官子往往在对方的空中只要点上一手，或者，只要补上一

着就能获得很大的利益。这在官子中是屡见不鲜的。那那么，能否在

本问题中发现类似的手段呢？ 

计算出最终的目数，这也要花费不少力气。在计算中请不要嫌麻

烦。 

 



【第 14 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

黑要在 1 位扑上一手。仅

此，就得了便宜。 

让白 2 提吃，黑 3 是 10

目官子。 

若白 2 走 3 位提黑三子，

黑 A 打吃，白 2 提，黑 B 接，

白两边不入成死棋。 

 

 

 

 

 

 

正解图 2 

白 4 接 5 目强。 

黑 5 的目数计算很麻烦，

是 5 目弱。 

白 6 接，黑 7、9 的提吃

是先手便宜，走至黑 11。 

半目的劫是黑胜，最终黑

1 目取胜。 

请不要忘记掉计算上图

的黑 1。 

 

 

 

 

变化图 1 

黑 1 一旦取眼前的利益，

白就会走 2 位的逆官子。 

黑 3 和白 4 是见合点。 

此图黑无法取胜。 



第 15 问 黑先 

提示：最后是一个相当难的问题。如果能做得完美无缺，就保证

有段者甚至高段者的水平。 

首先，右下有什么的手段？这是第一难关。同时，必须考虑白的

抵抗手段。 

其次，就是左下，这很简单吧。 

 



【第 15 问答案·黑 1 目胜】 

 

 

 

正解图 1 

右下黑有 1 位尖的手段。 

白 2 打吃是最强的抵抗。

若白 2 在 7位接，则黑 3 位扳，

成劫。 

尽管如此，黑 3 仍然成

立。 

白 4 仅此一手。 

黑 5 打吃，白 6、黑 7 拔。

至白 8 提大体告一段落。 

 

 

 

 

正解图 2 

黑从 9 点开始，强迫白

12 做活也是先手。这在上图

的黑 1 之前先走掉也无妨。 

此刻，黑 13 接，白 14 接。 

黑 15 断 5 目。 

白 16 提 4 目。 

终局。提子的计算很麻

烦，应该是黑 1 目胜。 

白 14 之着—— 

 

 

 

 

变化图 1 

走白 1 的接，看上去要

大，实际上这是错觉。被黑 2

先手便宜之后，抢占到 4 位的

拔。白要输 2 目。（原因在于

白在右下的半目劫不能胜，故

损 1 目） 


